Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті газеті



# ТІЛӘЛЕМІ

МИР ЯЗЫКОВ WORLD OF LANGUAGES

ГАЗЕТ 1997 ЖЫЛДЫҢ СӘУІР АЙЫНДА ҚҰРЫЛҒАН ГАЗЕТА ОСНОВАНО В АПРЕЛЕ 1997 ГОДА №3 НАУРЫ: (243) МАРТ

2025



#### Құрметті Ұстаздар, әріптестер және студенттер!

Сіздерді Ұлыстың ұлы күні – Наурыз мейрамымен шын жүректен құттықтаймын! Тамырын тереңнен тартқан осынау мейрам – береке мен бірліктің, тазалық пен татулықтың тұғырын нығайтып, риясыз шаттыққа кенелтер ұлы мереке. Көпұлтты Қазақстан халқының өз мүмкіндіктеріне деген сенімдері арта түсіп, болашақ жолындағы жарқын істеріне қуат берсін.

Дендеріңізге саулық, шаңырақтарыңызға шаттық, отбастарыңызға амандық, ырыс пен ынтымақ тілеймін!



Ізгі ниетпен, «Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті» АҚ Басқарма Төрағасы - Ректор Кунанбаева Салима Сағиқызы

#### BORGI, BORGI AN AN AN AN AN BORGI, BORGI



Абылай хан атындағы ҚазХҚжӘТУ-нің тәрбие ісі жөніндегі проректоры Сережкина Татьяна Владимировнаның құттықтау сөзі

Құрметті әріптестер, студенттер. Бүгінде Қазақстан - 130-дан астам этнос өкілдері тұратын полиэтникалық ел. Ал XX гасырдың басында бұрынғы Кеңес Одагының көптеген халықтары өз үйлерін тастап, қазақ жерінде өмір сүруге мәжбүр болды. Қазақ халқының қолдауының арқасында көпшілігіміз, оның ішінде менде дүниеге келген Қазақстан - біршама ұлттардың туган жеріне айналды.

Алғыс айту күні — бізге жақын жандарға, бізді қолдап, алға ұмтылуға әрдайым қолдау болатын жандарға алғыс айтудың тағы бір себебі!

Бір-бірімізді бағалап, құрметтеп, бейбітшілікті қорғап, өзара түсіністікті қастерлеп,

Қазақстанымыздың игілігі үшін бірлесе жұмыс жасай берейік! Мың алғыс айтамын.

#### 

## Наурыз – праздник весны и обновления

Наурыз — это один из древнейших и самых значимых праздников в тюркских и иранских народах, символизирующий приход весны, обновление природы и начало нового года по солнечному календарю. Он отмечается 21 марта, в день весеннего равноденствия, когда день и ночь становятся равными.

История Наурыза насчитывает тысячи лет. Его происхождение связано с зороастризмом и древними аграрными культами. В древности этот день был священным для народов Средней Азии, Персии, Кавказа и Ближнего Востока. В Казахстане, Кыргызстане, Узбекистане, Турции, Иране и других странах праздник Наурыз остается важным культурным событием.

В 2009 году ЮНЕСКО включило Наурыз в список нематериального культурного наследия человечества, а в 2010 году Генеральная Ассамблея ООН признала 21 марта Международным днем Наурыза.

Традиции и обычаи. Наурыз символизирует не только смену времен года, но и духовное очищение, единство семьи и общества. В преддверии праздника люди приводят в порядок свои дома, избавляются от старых вещей, стараются уладить конфликты и попросить прощения у близких.

Среди главных традиций:

Приготовление наурыз коже — особого праздничного блюда, которое включает семь ингредиентов: мясо, воду, соль, молоко, зерно, масло и курт. Они символизируют жизненные блага и достаток.

Посещение родственников и соседей – выражение уважения и укрепление родственных связей.

Айтыс – поэтические состязания акынов, в которых они исполняют импровизированные стихотворные диалоги.

Традиционные игры – казахша курес (борьба), кокпар (конное состязание), асык ату (игра с костяшками) и алтыбакан (качели для молодежи).

Современный Наурыз. Сегодня Наурыз празднуется с большим размахом. В городах и селах устраивают народные гулянья, концерты, театрализованные представления. Проходят спортивные соревнования, ярмарки ремесленников и дегустации национальных блюд.

В 2025 году казахстанцы будут отмечать Наурыз с 14 по 23 марта в формате десятидневной декады под названием «Наурызнама».

Каждый день этой декады посвящен определенной теме, отражающей культурные и общественные ценности страны

Наурыз – это праздник дружбы, единства и надежды на светлое будущее. Он напоминает о важности гармонии с природой, уважения к традициям и доброте к окружающим.

Тұрсынбек Сабина, студентка 1 курса КазУМОиМЯ

#### 28-й Казахстанский конкурс ораторского искусства на японском языке

15 марта 2025 г. в Казахском университете международных отношений и мировых языков им. Абылай хана прошел 28-й Казахстанский конкурс ораторского искусства на японском языке

Организаторы:

Казахский университет международных отношений и мировых языков им. Абылай хана.

Посольство Японии в РК.

Казахстанская ассоциация преподавателей японского языка.

От факультета Востоковедения нашего университета участвовали 4 студента:

Мырзахан Батырхан, Руслан Аружан, Багышова Мадина и Ильяшева Сара.

Все 17 участников показали высокий уровень владения японским языком!

Главный приз — это бесплатная поездка в Японию, от спонсоров конкурса Ассоциации японских бизнесменов в Республике Казахстан.

1 место – Амангельдиева Нурай «Худшее слово»

- 2 место Садыкова Асель «Сила постоянных усилий» (Особый приз Kazakhstan Japan Silk Road Association)
- 3 место Толганбаева Мариям «Выходя за рамки предубеждений» (Особый приз от Батырхана Курмансеита)
- 4 место Бейсебай Арьяна «Почему родители меня чрезмерно опекали?»



5 место — Багышова Мадина «Эхо детства в лабиринте взрослости»

6 место – Рысбахова Риза «Папа, я больше не буду ждать»

Поздравляем нашу студентку 1 курса факультета Восткооведения Багышову Мадину с 5-м местом!

объяснения материала и организации учебного процесса.

Факультет востоковедения

проходящие педагогическую Студенты-практиканты, УЧИТЕЛЕЙ ДВУ практику в КГУ Гимназия №120" им. М. Бегалина, большинстве своем демонстрируют ответственное отношение к работе и стремление кпрофессиональному росту. Практиканты, работающие в старшем звене, в 11 классах, тщательно готовятся к урокам, продумывают их структуру и стараются сделать занятия разнообразными познавательными для учащихся. 0 методической точки 🐽 зрения они уверенно применяют современные технологии обучения, используют интерактивные методы, создают условия для активного вовлечения учеников в процесс. Большинство из них грамотно выстраивают логику урока, четко формулируют его цели и эффективно организуют работу с учебным материалом. В учебном плане прослеживается системный подход к развитию всех языковых навыков говорения, аудирования, чтения и письма. Практиканты активно используют игровые элементы, парную и групповую работу, что способствует повышению мотивации учащихся и созданию комфортной образовательной среды.

Тем не менее, есть и аспекты, требующие доработки. Некоторым студентам пока сложно удерживать дисциплину в классе, что снижает продуктивность урока. У отдельных практикантов наблюдается недостаточный уровень методической подготовки, что сказывается на четкости

Кроме того, некоторые студенты испытывают трудности в установление учащимися младшего и среднего звена, ито затрудняет управление классом и трудности установлении создание доверительной атмосферы. Для повышения эффективности работы рекомендуется уделять больше внимания изучению методов педагогического взаимодействия, освоению стратегий управления классом и совершенствованию коммуникативных Также важно разнообразить уроки, используя не только материалы учебника, но и дополнительные ресурсы, такие как тематические видео, аудиозаписи,

современные онлайн-платформы и интерактивные задания. Применение различных методов, техник и технологий преподавания, адаптированных под уровень и интересы учащихся, позволит сделать занятия более эффективными и увлекательными. В целом студенты проявляют инициативность, заинтересованность в профессии и стремление к самосовершенствованию, что является важным показателем их профессионального потенциала.

Шокобаева Н.Т., учитель-исследователь английского языка, КГУ гимназия № 120 имени М. Бегалина

**НАУРЫЗ** 

#### Абай Құнанбаевтың 180 жылдығына орай «Қалың елім, қазағым, қайран жұртым» атты мерекелік шара



имени Дорис. Лекция проходила полностью на немецком языке, что стало для нас прекрасной возможностью улучшить свои навыки аудирования и восприятия живой речи. Несмотря на сложность материала, мы узнали много интересного.

Музыка и язык:

лекция о Штраусе на

Темой лекции был Иоганн Штраус (младший) — знаменитый австрийский композитор, которого называют "королем вальсов". Его произведения, такие как "На прекрасном голубом Дунае" и "Весенние голоса", до сих пор остаются символами австрийской музыкальной культуры. Особенно удивило то, что его отец — Иоганн Штраус (старший) — тоже был композитором, но больше прославился своими маршами. Однако сын превзошел своего отца, сделав вальс популярным во всем мире.

На лекции мы пришли к выводу, что многие великие композиторы были выходцами из Германии или немецкоговорящих стран. Такие имена, как Бетховен, Бах, Моцарт и Штраус, подтверждают, что немецкая музыкальная культура оказала огромное влияние на мировое искусство.

Эта лекция стала не только интересным уроком музыки, но и важным этапом в изучении немецкого Благодаря таким занятиям мы не только обогащаем свои знания, но и понимаем, как тесно язык связан с культурой. По моему мнению, практические занятия с носителями языка делают обучение более эффективным и мотивируют узнавать больше.

> Сергазиева Мадина, ПФИЯ, 1 курс, 117 группа

19 наурыз күні сағат 14 00 • «Халықаралық қатынастар, құқық және бизнес» факультеті кітапханамен университеттің акпараттық орталығы бірігіп ұлы • ақын Абай Құнанбаевтың 180 жылдығына орай «Қалын елім, қазағым, қайран жұртым» атты мерекелік шара өткізді.

Әдеби кеште А. Құнанбаевтың өлеңдері оқылып, ақынның өмірі мен шығармашылығы

көріністер көрсетілді. Ақынның өлеңдеріне жазылған әндер орындалып, би биленді. Ұлы ақын Абай Құнанбаевтың өмірі шығармаларын таныту, дәріптеу мақсатында ұйымдастырылған кеш барысында көрермендермен интелектуалды сұрақ-жауап ойында ойнатылып, жүлделер табысталды. Студенттерге факультет деканы Н.Кудайбергенов атынан туралы хаттар мен сыйлықтар берілді.

#### **Ғылым таппай** мақтанба **Гылым таппай мактанба.**

Орын таппай баптанба, Құмарланып шаттанба, Ойнап босқа күлуге. Бес нәрседен қашық бол, Бес нәрсеге асық бол, Адам болам десеңіз. Тілеуің, өмірің алдыңда, Оған қайғы жесеңіз. Өсек, өтірік, мақтаншақ, Еріншек, бекер мал шашпақ – Бес дұшпаның, білсеңіз. Талап, еңбек, терең ой,

Қанағат, рақым, ойлап кой – Бес асыл іс. көнсеніз. Жамандык көрсең нәфрәтлі, Суытып көңіл тыйсаңыз. Жақсылық көрсең ғибрәтлі, Оны ойға жисаңыз. **F**алым болмай немене, Балалықты қисаңыз? Болмасаң да ұқсап бақ, Бір ғалымды көрсеңіз. Ондай болмақ қайда деп, Айтпа ғылым сүйсеңіз, Сізге ғылым кім берер,

Жанбай жатып сөнсеніз? Дүние де өзі, мал да өзі, Ғылымға көңіл берсеңіз. Білгендердің сөзіне Махаббатпен ерсеңіз. Ақыл сенбей сенбеңіз, Бір іске кез келсеңіз. Ақсақал айтты, бай айтты. Кім болса, мейлі, сол айтты -Ақылменен жеңсеңіз. ...

> Б.М. Молдабаева. Акпараттык кітапхана орталығының жетекші кітапханасышы





## «ВЕК ЖИВИ – ВЕК УЧИСЬ»

Т.Е. Карпенко

Здравствуйте, уважаемые читатели.

Народная мудрость гласит:

- 1. Век живи век учись Live and learn Man lernt nie aus Lebe und lerne.
- 2. Человек учится всю жизнь Адам өмір бойы үйренеді One learns all life long Der Mensch lernt ein Leben lang.
- 3. Кто не учится, тот отстаёт Оқымаған артта қалады Those who don't learn fall behind Wer nicht lernt, bleibt zurück.

Эти слова могут служить эпиграфом к моей профессиональной жизни.

Меня зовут Татьяна Евгеньевна Карпенко, мне 75 лет. Я работаю в вузе, КазУМОиМЯ им. Абылай хана, преподаю ИКТ и цифровизацию профессиональной деятельности студентам лингвистического профиля. Кандидат филологических наук.

Мой жизненный путь – это путь постоянного познания, обучения и саморазвития. В школе я ещё не осознавала истинной ценности образования, но в студенческие годы я почувствовала глубокую потребность в новых знаниях. Это стремление не покидает меня и сейчас.

Когда я окончила Институт иностранных языков (1970 год) и отправилась работать учителем немецкого языка в сельскую школу, то с сожалением думала: Почему я не могу работать ближе к Алма-Ате, чтобы посещать читальный зал университета и заниматься наукой? Однако вскоре я нашла способ продолжить образование: каждую зиму на каникулах приезжала в институт, сдавая кандидатские экзамены. Позже поступила на двухгодичные Высшие педагогические курсы (аналог магистратуры того времени), затем в аспирантуру. Диссертацию защищала в Москве (1986 год).

После Высших педагогических курсов (1972–1974 гг.) я стала преподавателем вуза по немецкому языку. Однако общественно-политические и экономические перемены

# Студенты, преподаватели и сотрудники КазУМОиМЯ имени Абылай хана приняли участие в общегородском субботнике

20 марта 2025 года в КазУМОиМЯ имени Абылай хана прошел субботник в рамках городской кампании «Алматы – наш общий дом» и республиканской программы «Таза

в стране вынудили меня переквалифицироваться на английский язык и получить диплом переводчика. Интерес к английскому рос: появлялись современные учебные материалы, коммуникативные пособия, программы повышения квалификации (например, Global Education). В это время немецкий язык утратил востребованность, а Казахстан объявил политику триязычия, включив английский в число государственных приоритетов.

Технические средства обучения всегда меня привлекали. В школе я использовала проигрыватель и пластинки для средних классов. Позже в вузе – магнитофон, затем компьютер, интернет, платформу Moodle. Однажды студентка сказала: «Вы так много делаете для нас, Татьяна Евгеньевна», имея в виду технологии.

Со временем я освоила компьютер — в 90-е годы, работая в транспортно-логистической компании с немецкими партнёрами, мне пришлось погрузиться в цифровые технологии. Сначала мы использовали операционную систему DOS, но с появлением Windows работа стала удобнее и динамичнее. Поначалу мне казалось, что печатная машинка надёжнее, но вскоре я оценила все преимущества компьютера. Теперь каждое утро начинается с работы за ним: готовлюсь к занятиям, пишу статьи и учебные пособия, участвую в образовательных вебинарах и МООКах, развиваю проект по компьютерной лингвистике в нашем вузе.

Обучение взрослых студентов, получающих второе высшее образование (2010-2021), привело меня к углублённому изучению компьютерных технологий, включая дистанционное обучение. Четыре года назад я перешла на кафедру ИКТ – и снова пришлось учиться и повышать свою квалификацию. Я дистанционно получила третье высшее образование, став преподавателем информатики.

Но на этом мой образовательный путь не закончился. Ощущая необходимость в научном и профессиональном росте, я вместе с коллегами поступила в магистратуру по ИКТ для продвижения внутривузовского проекта по компьютерной лингвистике+ИИ и сохранения конкурентоспособности.

Сегодня я воплощаю идею Life-Long Learning – обучения в течение всей жизни. Мой следующий вызов – освоить казахский язык, титульный язык Республики Казахстан. Учиться никогда не поздно!

Қазақстан». В мероприятии приняли участие студенты, ППС и сотрудники университета, объединив усилия для благоустройства территории вуза.

Субботник — это добрая традиция, его цель это не только уборка территории после осенне-зимнего периода, но ещё и сплочение студентов и преподавателей, воспитание в них экологической культуры и ответственного отношения к природе и труду!



НАУРЫЗ № 3 МАРТ (243 5

#### Проект студентов мой день

Шестого марта 2025 года в стенах Казахского университета Международных Отношений и Мировых Языков имени Абылай хана состоялось вручение сертификатов.

Студенты второго курса педагогического факультета иностранных языков на протяжении двух недель готовили презентации полностью на немецком языке на тему «Меіп Тад» (что в переводе означает «Мой день», где они описывали свою ежедневную рутину, используя иллюстративные фотографии).



В конкурсе лучших презентации из каждой группы было избрано по пять работ по итогам голосования. Номинированные на призовые места проекты были отправлены на почту проверяющих членов жюри, состав которого состоял из:

Ст.преподавателя немецкого языка - Камзиной Ж.З и ассистента учителя - Циммерман Дорис.

Студенты смогли проявить себя с положительной стороны: они использовали современные технологии и

методы, выполнили работу на немецком языке (который они начали изучать с этого года) и защитили свои проекты перед группой и преподавателями. Было интересно слушать каждого из них, но сделать выбор было непросто.

Для присуждения сертификатов и призов, студенты и жюри собрались в Австрийской библиотеке КазУМОиМЯ им. Абылай хана. Мероприятие было организовано с помощью Института Гёте и ст.преподавателя Камзиной Ж.З, которые соответственно и предоставили призы участникам конкурса.

Талканбаевой Елдане, Мадиевой Мадине, Айтбаевой Нарқыз и Талиповой Аделине были вручены сертификаты первой степени за выполнение отличной работы. Также они получили футболки-поло от Института Гёте.

Сертификаты второй степени получили: Fабит Ферзана, Оразбекова Аяжан, Алимбаев Динмухаммед и Абылхан Алмат.

Жумабек Маржан, Мұрат Арайлым, Аблаева Молдир и Ермеков Султан в свою очередь были награждены сертификатами третьей степени.



Студент 2 курса ПФИЯ Тұрғалы Мадина

### Как студенты разных стран учатся в Казахстане?

Казахстан становится всё более популярным направлением для студентов со всего мира. Благодаря качественному образованию, доступной стоимости обучения и мультикультурной среде, иностранные студенты выбирают казахстанские университеты для получения знаний и новых возможностей.



Почему Казахстан?

Во многих вузах Казахстана есть программы на английском языке, международные обмены и современные условия для обучения. Студенты из стран СНГ, Азии, Европы и Африки приезжают сюда за востребованными

специальностями в IT, медицине, инженерии и экономике. Адаптация и культурный обмен

Иностранным студентам важно адаптироваться к новой среде. Университеты помогают им через подготовительные курсы, студенческие сообщества и тьюторские программы. Кроме того, жизнь в Казахстане даёт возможность познакомиться с казахскими традициями, кухней и праздниками. Многие студенты отмечают, что местные жители дружелюбны и всегда готовы помочь.

Сложности и преимущества

Как и в любой стране, иностранные студенты сталкиваются с трудностями — языковой барьер, разница в системе образования, бюрократические вопросы. Однако плюсы перевешивают минусы: качественное образование, перспективы трудоустройства и уникальный культурный опыт.

Казахстан продолжает укреплять свою позицию как международный образовательный центр, а иностранные студенты становятся неотъемлемой частью университетской жизни. Их присутствие способствует культурному обмену, расширяет кругозор местных студентов и делает высшее образование в Казахстане ещё более многогранным.

Құралай Спартакқызы, студентка 1 курса специальности «Журналистика» КазУМОиМЯ



#### ПОЛИЦИЯДАҒЫ БІР КҮН

ҚР Ішкі істер министрлігі М.Есболатов атындағы Алматы академиясында өткен «Полициядағы бір күн» ісшарасына «Құқықтану»

Білім беру бағдарламасының студенттері қатысты.

2025 жылдың 1 наурызында Алматы академиясында «Полициядағы бір күн» атты іс-шара өтті, оған біздің университеттің «Құқықтану» білім беру бағдарламасының 15 үздік студенті қатысты. Іс-шараны алып жүруші ретінде Халықаралық құқық кафедрасының заң ғылымдарының кандидаты Н.С. Джетибаев қатысты. Бұл жоба Қазақстан Республикасы Ішкі істер министрлігі мен Германияның GIZ қауымдастығы және ҚР Ішкі істер министрлігі М.Есболатов атындағы Алматы академиясы бірлесіп жүзеге асырып отыр, және ол жастар арасында полицияға деген сенімді қалыптастыру мен құқықтық мәдениетті арттыруға бағытталған.

Бұл күні студенттер полиция қызметкерінің рөлін сезініп, кәсіби тренингтерден өтіп, криминалистикалық полигонмен танысып, киберполигонда қылмысқа қарсы күресте заманауи технологиялардың қалай қолданылатынын білді. Студенттер «Қорғаныс әдістері, алғашқы медициналық көмек» атты криминалистикалық тактиканы да қарап шықты.

Іс-шараға қатысу үшін Академияға Ішкі істер

министрінің орынбасары келген болатын, ол полиция мен жастар арасындағы өзара түсіністік пен сенімнің маңыздылығын атап өтті: «Жастар — біздің болашағымыз, және оның қандай болатыны сіздерге байланысты. Полиция мен жастар бірге болғанда, өзара түсіністік пен сенім болғанда, қоғамымыз мықты болады. Бәлкім, біреулеріңіз болашақта біздің қатарымызды толықтырасыздар, ал кейбіреулеріңіз белсенді азамат болып, әлемді жақсартуға көмектесесіздер. Ең бастысы — қауіпсіздік — біздің ортақ жауапкершілігіміз! Осы күн Сіздерге дүниеге жаңа қырынан қарауға мүмкіндік береді деген үміттемін», - деп атап өтті Қазақстан Республикасы Ішкі істер министрінің орынбасары Айдар Сайтбеков.

Сонымен қатар, іс-шараға GIZ аймақтық бағдарламасының басшысы Штефан Бухмаер және ҚР Ішкі істер министрлігі М.Есболатов атындағы Алматы академиясының бастығы Қалижан Кобландин қатысты. Олар мұндай жобалардың ашық әрі кәсіби полицияны дамыту үшін, сондай-ақ азаматтармен және жастармен өзара әрекеттесуді дамыту үшін маңызды екенін атап өтті.

Іс-шараның барлық қатысушылары алғыс хаттармен марапатталды.

ҚР Ішкі істер министрлігі М.Есболатов атындағы Алматы академиясына полицияның күнделікті жұмысын ішінен көруге мүмкіндік бергені үшін алғысымызды білдіреміз.



#### ONE DAY IN THE POLICE

Law Students of Kazakh Ablai Khan University of international relations and world languages took part in the event of the Almaty Academy of the Ministry of Internal Affairs «One day in the police».

On March 1, 2025, the Almaty Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Kazakhstan named after M. Esbulatov organized the event «One day in the police» which hosted best 15 law students of our university. The leading teacher of the International Law Department, candidate of legal sciences N.S. Dzhetibaev acted as an accompanying person. This project is being implemented by the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Kazakhstan jointly with the German GIZ community and the Almaty Academy of the Ministry of Internal Affairs and is aimed at building trust in the police and improving legal culture among young people.

On this day, our students were able to try on the role of a police officer: undergo professional training, get acquainted with the work of the forensic polygon, learn how modern technologies help in the fight against crime at the cyberpoligon. The students examined the forensic tactics «Combat methods of self-defense, first aid».

The Deputy Minister of Internal Affairs Aidar Saytbekov arrived at the Academy specifically to participate in the event,

and he emphasized the importance of interaction between the police and the youth: «Young people are our future, and it depends on you what it will be like. When the police and the youth are together, when there is mutual understanding and trust, our society becomes stronger. Perhaps some of you will join our ranks in the future, and some will become active citizens helping to make this world a better place. The main thing is to remember: safety is our common responsibility! I hope this day will help you look at the world from a new angle».

The head of the GIZ Regional Program Stefan Buchmayer and the head of the Almaty Academy of the Ministry of Internal Affairs Kalizhan Koblandin attended this event. They emphasized the importance of such projects for the development of an open and professional police force focused on interaction with citizens and young people.

All participants of this event were awarded letters of gratitude.

We thank the Almaty Academy of the Ministry of Internal Affairs for a very important event, for the opportunity to see the daily work of the police from the inside.

Г.Б. Норузова, зав.каф. Международного права

#### Студентка ОП «Юриспруденция» КазУМОиМЯ имени Абылай хана – победитель международного конкурса «Лучший студент Центральной Азии»

Студентка курса Кәкімжанқызы Анель, обучающаяся ПО образовательной программе «6В04201- Юриспруденция» КазУМОиМЯ имени Абылай хана, приняла участие в международном конкурсе талантливых студентов, организованном Национальным инновационным научноисследовательским Центром «BILIM ORKENIETI» совместно с Республиканским инновационным центром «Жаңа Қазақстан». По итогам конкурса Кәкімжанқызы удостоена Анель была звания победителя и получила Диплом I степени и нагрудный знак «Лучший студент Центральной Азии» за вклад в развитие молодежной политики стран Центральной Азии. Церемония награждения состоялась 15 марта 2025 г. в Доме Министерств (г. Астана).

Поздравляем Кәкімжанқызы Анель с этой знаменательной победой и желаем дальнейших творческих успехов!





## ГОРОДСКОЙ ДЕБАТНЫЙ ТУРНИР В КАЗУМОИМЯ ИМЕНИ АБЫЛАЙ ХАНА

В течение двух дней участники провели шесть отборочных раундов, демонстрируя ораторское мастерство, аналитические способности и способность убеждать оппонентов. Лучшие команды вышли в полуфиналы и финал.

Дебатеры обсуждали широкий спектр актуальных вопросов, начиная от введения в Казахстане системы ГаоКао — китайского аналога ЕНТ, и заканчивая сложными геополитическими вопросами, такими как гражданская война в Сирийской Арабской Республике. Каждый раунд становился ареной интеллектуальной борьбы, где участники доказывали свою точку зрения, приводя веские аргументы и мастерски парируя доводы соперников.

По итогам турнира чемпионами стали участники команды Дора и Kill Eva (в составе Мусагали Каусара из DMU и Коныс Айтуара из SDU), проявившие исключительную



логику, стратегическое мышление и искусство риторики. Кроме того, были вручены персональные награды:

- Лучший спикер Артем Посвежинский
- Лучший молодой спикер Русалина Разиева



Турнир стал настоящим праздником интеллектуального соперничества, предоставив участникам возможность не только продемонстрировать свои знания и умения, но и обменяться опытом, расширить кругозор и завести новые знакомства. Атмосфера дружеского соперничества и высокий уровень подготовки команд сделали это событие одним из ярчайших дебатных турниров сезона.

Организаторы выражают благодарность всем участникам, судьям и зрителям за вклад в развитие культуры дебатов и надеются увидеть еще больше талантливых спикеров на будущих турнирах!

Нурмуратұлы Мадияр, 4 курс ОП «Юриспруденция»

#### **КОНКУРС**





Кафедрой информационно-коммуникационных технологий был организован конкурс среди студентов 1-го курса, который прошел с большим успехом. Мероприятие собрало пять команд, и все участники проявили невероятную активность, креативность и стремление к победе.

Конкурс «21 ғасырдың Аруы» был организован для девушек, чтобы не только выявить самые яркие таланты, но и подарить участницам незабываемые эмоции и воспоминания. Мероприятие включало пять увлекательных этапов, каждый из которых требовал от девушек не только умения работать в команде, но и проявить личные качества, такие как уверенность, креативность и обаяние.



І-ый этап приветствие: На данном этапе каждая команда представила своих участниц в виде короткой презентации. Девушки рассказывали о себе, своих увлечениях и амбициях, что позволило зрителям узнать больше о личностях участников. Интеллектуальный **II-ой этап** состоял из вопросовответов на тему семейных ценностей. Члены жюри оценивали их эрудицию и умение работать в команде. III-й этап был посвящен творчеству, который дал возможность проявить артистизм и креативность командам. Зрители были в восторге от работы команд. Следующий конкурс «Үй шаруасындағы - шебер» был домашним заданием. Команды должны были представить свое умение в кулинарии и защитить свое приготовленное блюдо. Все команды постарались на славу и на этом конкурсе все получили единый высший балл. И завершающим этапом был конкурс показа моды. Команды должны были пройтись по подиуму в костюмах из подручных материалов, что потребовало от них не только фантазии и творчества, но и умения работать с доступными ресурсами.

После завершения всех этапов конкурса, жюри тщательно оценило выступления команд и объявило победителей. Команды «Бостандық гүлі», «Самға» и «Арулар», занявшие призовые места, были награждены грамотами и призами. И всем участницам команд «Ұмай», «Түскены», «Шабыт» были вручены подарки и заслуженные аплодисменты.

Конкурс «21 ғасырдың Аруы» стал отличной возможностью для студентов не только проявить свои таланты и знания, но и почувствовать дух единства и сотрудничества. Все участницы показали высокий уровень подготовки и стремление к победе, что делает этот конкурс важным и значимым событием в жизни первого курса. Мы уверены, что впереди нас ждут новые конкурсы, которые продолжат развивать творческий потенциал наших студентов!

Кафедра «Информационнокоммуникационных технологий»



# Гостевая лекция «Независимость от азартных игр»

Для студентов 1 курса прошла лекция «Независимость от азартных игр», направленная на профилактику лудомании среди молодежи. Лекцию прочла сотрудник Центра психотерапии Сергея Скляра, член Евразийской Ассоциации Когнитивно-Поведенческой Психотерапии, врач психиатр, нарколог, психотерапевт Сулейменова Асель Мергеновна.

В своей презентации к лекции Сулейменова Асель Мергеновна продемонстрировала очень актуальные проблемы, вопросы, ответы на которые может дать только профессионал, активно занимающийся проблемой лудомании. На нижеследующие вопросы лектором были даны исчерпывающие ответы:

- определение лудомании, как проявляется;
- распространенность, статистика;
- социальные последствия;
- нейробиология и течение игровой зависимости;
- механизмы вовлечения;
- механизмы манипуляции игроков;
- методы лечения и профилактика.

Студенты активно участвовали в обсуждении, задавали вопросы и получали практические рекомендации от специалиста.

Мы уверены, что такие лекции позволят остановить потребность молодежи в играх, попытаться найти альтернативу и забыть о существующих соблазнах.



Благодарим Центр психотерапии Сергея Скляра за сотрудничество и поддержку в образовании студентов!

НАУРЫЗ **№** МАРТ (24:

≗ 3 43)

## 9

#### Финал ежегодного внутривузовского конкурса «INYAZ Dancing»

На базе КазУМОиМЯ имени Абылай хана состоялся финал ежегодного внутривузовского конкурса «INYAZ Dancing». В финале в трех разных номинациях соревновались 6 сильнейших танцоров, которые продемонстрировали яркие таланты и креативные решения в исполнении конкурсных заданий.

Оценивались танцевальные навыки танцоров. А вот и имена 6 лучших из лучших:

- Мағауия Айым ПФИЯ 3 курс;
- Қадир Айдана ФВ 3 курс;
- Турехан Жанель ФМО 2 курс;
- Болжан Риза ПФИЯ 1 курс;



Конкурсное жюри состояло из 4-ех человек:

- Сатова Аделина хореограф студии Force;
- Нұрмәмет Мөлдір победитель Inyaz Dancing 2024;
- Жолкенова Данель хореограф студии Z1;
- Майлыбаев Сұлтан руководитель и хореограф студии Z1.

Участники боролись за призы в 2 этапа:

1 Этап - Тематика «Западные танцы», исполняли соло танец, поставленный самими участниками.

Оценивались хореографические данные участников.

2 Этап - Тематика «Песни с казахской индустрии», участники исполняли танец с подтанцовкой, поставленный хореографом университета.

- Тілесқали Айасыл ФМО 2 курс;
- Құлман Адема ФВ 2 курс.

Но победитель в конкурсе всегда один и Титул «Лучший танцор Ablaikhan University - 2025» и приз в 100 000 тенге достались — Қадир Айдане, студентке факультета Востоковедения.

Поздравляем победителя, благодарим жюри и всех участников за прекрасный вечер!

А.М. Бекенова, специалист PR

## В Алматы задержаны 13 водителей мопедов за нарушения ПДД

В Алматы полицейские провели рейд по выявлению нарушителей среди водителей мопедов и скутеров. В результате операции задержаны 13 человек, которые грубо нарушали правила дорожного движения и создавали аварийные ситуации на улицах города.

Массовые нарушения на дорогах

По данным Департамента полиции Алматы, задержанные водители мопедов неоднократно выезжали на пешеходные переходы, двигались по встречной полосе и проезжали на красный сигнал светофора. Некоторые из них не имели водительских удостоверений, а транспортные средства находились в неисправном состоянии.

Оперативные меры полиции

Полиция усилила контроль за двухколесным транспортом в ответ на

многочисленные жалобы горожан. В ходе рейда инспекторы останавливали водителей мопедов, проверяли документы и техническое состояние транспорта. В отношении нарушителей составлены а д м и н и с т р а т и в н ы е протоколы, а некоторые мопеды отправлены на штрафстоянку.

Последствия для нарушителей

По словам представителей правоохранительных органов, в зависимости от тяжести нарушений, задержанным грозят штрафы, временная конфискация транспортных средств и, в некоторых случаях, лишение права управления транспортом. Полиция напоминает, что мопеды и скутеры являются полноценными участниками дорожного движения, и их владельцы обязаны соблюдать правила так же, как и водители автомобилей.

Безопасность на дорогах – приоритет Власти Алматы продолжают работать



над повышением безопасности на дорогах города. Ожидается, что в ближайшее время контроль за мопедами и скутерами станет ещё жёстче, а меры наказания за грубые нарушения будут ужесточены. Горожанам рекомендуют сообщать о случаях опасного вождения в правоохранительные органы.

Эта ситуация показывает необходимость введения более строгих правил для водителей мопедов, а также повышения уровня их ответственности за поведение на дорогах.

> Турсынжан Алтынбеков, студент 1 курса специальности «Журналистика» КазУМОиМЯ

## Ablai Khan University-дің 25 студенті «Сарапшы» сараптамалық алаңына қатысты

Комьюнити орталығында «Жастар бизнесін дамыту және ілгерілету: Алматы қаласының жас кәсіпкерлерінің сараптамалық қорытындысы» Жастар тақырыбында саясаты мәселелері басқармасының «Сарапшы» сараптама алаңы өтті. Университетіміздің атынан халықаралық қатынастар, құқық және бизнес, менеджмент және халықаралық: коммуникациялар, шығыстану және шет тілдері педагогикалық факультеттерінің студенттері қатысты.

Іс-шараның ұйымдастырушылары «Сарапшы» сараптамалық алаңының жетекшісі Енлик Ормаханова, Алматы қаласы Жастар саясаты мәселелері басқармасының басшысы Азиз Кажденбек, Алматы қаласы Жастар саясаты мәселелері басқармасы басшысының орынбасары Нурсултан Болатулы болды.

27 наурыз күні Алматы қаласы Бостандық ортасын қалыптастыру, жинақталған ұсыныстарды жоғары тұрған органдарға жолдау мақсатында өзекті қоғамдық-саяси мәселелер бойынша перспективалық ұсыныстарды талқылау және әзірлеу, жастардың жанжақты дамуына жағдай жасау, олардың ғылыми және шығармашылық әлеуетін ашу, Алматы қаласында патриоттық және рухани-адамгершілік құндылықтарға негізделген.

> Іс-шара барысында сарапшылар жастарды стартаптарды дамытуға атсалысуға шақырып, студенттерді өзіне және идеяға сенуге ынталандырып, өз тәжірибелерімен бөлісті. Олар:

> 1. Абылай Юсупов - пайдаланушылар әртүрлі салалардағы 70+ білім беру курстарына қол жеткізе алатын Upgrade Business онлайн платформасының негізін қалаушы



саясаты «Сарапшы» сараптамалық алаңы ақпараттық кеңістік ушін сарапшылар пулын қалыптастыруға, Алматы қаласының өзекті тақырыптары бойынша сарапшылық пікірлермен қамтамасыз етуге бағытталған. «Сарапшы» жастардың көшбасшылық қасиеттерін, ғылыми кадрлық резервін дамыту, қаланың ғылыми-сараптамалық мұрасын сақтау, сондай-ақ белсенді жастар мен аға буын сарапшылары арасындағы сабақтастықты қамтамасыз ету, жас ұрпақтың қоғамдық келісімі мен ынтымағын нығайтуға үлес қосатын ғылыми және элеуметтік-мәдени жобалар бойынша пікір алмасу, оқыту және бірлескен жұмыс алаңы болып табылады.

Негізгі мақсат: ақпараттық кеңістіктің сараптамалық

- мәселелері басқармасының <sup>•</sup> 2. Абылай Алатаев @kau.kz университетінің басқарушы серіктесі
  - 3. Дамир Дюсенбай «Outfitter kz» туристік агенттігінің негізін қалаушы
  - 4. Иманбек Аскар құс шаруашылығы саласындағы жаңа кәсіпкер
  - 5. Лаура Ералиева Yaya стартапының негізін қалаушы 6. Жакупов Нуржан Бауыржанович - Алматы қаласы Қоғамдық Кеңесінің мүшесі
  - 7. Руслан Идрисов Алматы қаласы мәслихатының
  - 8. Ибрагимова Жанат «Атамекен» Ұлттык Кәсіпкерлер палатасының орынбасары.

#### Интеллектуальная транспортная система

планируется внедрение интеллектуальной транспортной системы (ITS) для улучшения управления дорожным движением. В рамках этого проекта китайская компания Inspur Group предложила создать командный центр управления транспортом, что позволит более эффективно регулировать транспортные потоки в городе. того, в структуре акимата Алматы были созданы секторами в Алматы. два новых управления: Управление сейсмической безопасности и мобилизационной подготовки, а также Управление развития общественных пространств. Эти структуры направлены на повышение безопасности и

улучшение городской инфраструктуры. Также на базе Казахского национального аграрного университета открыт Центр по управлению агродронами. Он создан при поддержке партнеров из Китая и предназначен для обучения студентов и специалистов использованию беспилотных технологий в сельском хозяйстве, также для проведения научных исследований в этой области. Эти инициативы направлены на модернизацию городской инфраструктуры и Кроме: повышение эффективности управления различными

> Нурсеит Амина, ФММК 1 курс 123 группа Журналистика

#### Открытая лекция

#### «Философия ценностей современного Казахстана»



марта, 2025 года к.ф.н., Факультета философии и политологии КазНУ имени Аль-Фараби Лесхан Асқар провел лекцию «Философия ценностей современ-Казахстана» для студентов 1 Факультета перевода и филологии КазУМОиМЯ имени Абылай хана. В своей лекции профессор неоднократно подчеркивал важность формирования у молодежи правильных нравственных ориентиров, уважения к национальной культуре и истории Казахстана. Лектор говорил о том, как важно осознавать ответственность за будущее страны и сохранять историческое наследие, вдохновляя на патриотизм и активное участие в жизни общества.

Будущее Казахстана зависит от ценностей и мировоззрения его граждан. Образование играет ключевую роль в воспитании чувства долга перед Родиной, семьей и обществом, а также в формировании исторического сознания и уважения к национальной культуре, что способствует развитию страны.

профессором дополнение, были затронуты вопросы гражданского развития общества, его основные социальные направления такие, как Рашитович, культура, искусство и духовность.

привел высказывание Касым-Жомарта • Депутат Токаева на заседании Национального: курултая: «сейчас человечество находится на историческом перепутье, предопределит характер которое новой эпохи. Казахстан имеет хорошие возможности для рывка вперед в своем развитии».

### 7 лучших студентов образовательной программы «Международные отношения» Казахского университета имени Абылай хана прошли обучение в Школе молодых политиков «Кайраткер» при Маслихате города Алматы

Завершилось обучение первого потока Школы молодого политика «Қайраткер», которая является совместным проектом Маслихата г. Алматы и РОО «Ассамблея жастары». Школа посвящена Году 30-летия АНК, и проведена при поддержке Управления молодежной политики г. Алматы.

последний день шкопы участники в качестве экзамена защищали перед комиссией проекты развитию общественного согласия инфраструктурному проекты по развитию города, а также пробные депутатские запросы. В состав комиссии вошли Председатель

По завершению первого потока 45 участников школы получили дипломы об обучении. Среди них студенты кафедры международных отношений КазУМОиМЯ Абылай хана - Мохаммедсаруар Омар, Болатбек Айя Диасқызы, Дуйсенбаева Тогжан Бактановна, Маханбетали Шынгысхан Бакытжанулы, Мелисов Мирас Маратович, Кабылбекова Ұлболсын Кумисбекқызы Алимжанов Алишер.

Для дальнейшей перспективы школы выпускники будут привлекаться общественнополитической деятельности на Алматы, Сессии Маслихата Γ.



Маслихата г. Алматы Отыншиев в Меиржан Батырбекович, Депутат Маслихата г. Алматы, Руководитель депутатской группы «Ынтымак» Джузеева Карашаш Узбекбаевна, Депутат Маслихата г. Алматы, Советник председателя POO «Ассамблея жастары» Идрисов Руслан Депутат Маслихата г. Алматы, Детский омбудсмен В подтверждение своих слов он : г. Алматы Ерлан Диана Ерлановна, Маслихата г. Алматы Рамазан Бекбол Батыржанулы. член общественного Совета г. Алматы, писатель, экономист, публицист Кисиков Бекнур Сейтжанович. Модератором выступил экзаменационного дня член Ассамблеи народа Казахстана, Факультет перевода: член Политсовета АГФ и филологии : «Amanat» Рустам Кайрыев.

работу Ассамблеи Казахстана и РОО «Ассамблея также жастары», будут привлекаться как общественные помощники Депутатов Маслихата.

Школа молодого политика «Кайраткер» объединила активистов с молодежных общественных организаций, молодежь этнокультурных объединений, членов молодежных крыльев политических партий, студенческую молодежь G35 и др. Программа состояла из мотивационных тренингвстреч с Депутатами Маслихата, политическими деятелями, известными общественниками, PR специалистами, которые делятся политическим, общественным и маркетинговым опытом.

#### Факультет востоковедения посетил Детский дом №1

15 марта, врамках празднования Дня доброты, факультет востоковедения посетил Детский дом №1. Студенты и преподаватели факультета организовали воспитанников учреждения яркое и запоминающееся мероприятие.

Под руководством заместителя декана по воспитательной работе факультета востоковедения Турахан Абдимижитовны и лидера

факультета востоковедения Досан Балжан, студенты групп 112, 119, 206 и 218 провели презентацию, знакомящую детей с языками, изучаемыми факультете. на В рамках мероприятия организован увлекательный урок каллиграфии, на котором ребята смогли попробовать свои силы в искусстве красивого письма. Также для воспитанников были проведены различные игры и викторины.

Завершением мероприятия стало вручение детям приятных сюрпризов.



Факультет востоковедения



### Проблема загрязненного воздуха в городе Алматы

В сети появляется все больше и больше негативных отзывов от иностранных гостей по поводу качества воздуха в городе Алматы. Большая часть отмечает, что воздух в городе Алматы тяжелый и загрязненный, кто-то почувствовал симптомы аллергии, такие как зуд, насморк и слезоточивость, у кого-то даже ухудшилось самочувствие, заболела голова и появилась тяжесть в груди. Грустно осознавать, но тема загрязненного воздуха в городе Алматы с каждым годом становится одной из самых острых экологических проблем.

Город вошел в пятерку самых загрязненных мегаполисов мира, заняв 5 место среди 120 крупнейших городов в позорном списке Индекса Качества Воздуха. По данным фонда "Almaty Air Initiative", среднегодовая концентрация РМ2.5 в Алматы в 2024 году в 4,8 раза превысила безопасные пределы ВОЗ.

Общая редакция - Председатель Правления - Ректор КазУМОиМЯ им. Абылай хана, д. филол. н., профессор, академик НАН РК, С.С. КУНАНБАЕВА

Главный редактор – проректор по УМР, д.ф.н., Т.А. КУЛЬГИЛЬДИНОВА.

Ответственный редактор -

проректор по СВиВР Т.В. СЕРЕЖКИНА. Тел.: 292-54-75

Редакционная коллегия -

начальник издательства Б.А. ЕСЕНГАЛИЕВА, дизайн-вёрстка Б.С. КЫНЫРБЕКОВ

Основное улучшение произошло летом, с мая по август, где число таких дней выросло на 22. В другие сезоны изменений не зафиксировано. На сегодня наибольшая доля выбросов в Алматы приходится на автотранспорт - 60% и 27% на промышленные предприятия.

нормативам BO3 (PM2.5 <15 мкг/м³), увеличилось с 137 до 164.

Для снижения негативных показателей воздуха в Алматы был введен запрет на приобретение общественного транспорта, работающего на дизельном топливе. В настоящее время закуплено 770 автобусов на газе, 115 электробусов и 112 троллейбусов, полностью обновивших троллейбусный парк. Запущен пилотный проект по установке спектрометров для анализа выхлопов автомобилей.

Сложившаяся экологическая ситуация касается каждого жителя нашего города ведь загрязненный воздух снижает иммунитет, замедляет развитие легких и увеличивает риск болезней дыхательной системы. От промедления в решении этой проблемы зависит здоровье миллионов граждан.

Не менее важным фактором в изменении ситуации с качеством воздуха является более осознанное отношение самих жителей города. Город Алматы является нашим общим домом, и каждый житель вносит свою лепту в его развитие. Использование энергоэффективных автомобилей или общественного транспорта, посадка деревьев и развитие зеленых зон, выключение света и других электроприборов, когда они не используются, все эти действия помогут уменьшить общий объем вредных выбросов. Ведь общей цели легче достичь всем вместе.

> Камила Ислямова, Студентка 1 курса специальности "Журналистика" КазУМОиМЯ

Учредитель - АО «Казахский университет международных отношений и мировых языков имени Абылай хана». Газета зарегистрирована в Национальном агентстве по делам печати и массовой информации РК. Свидетельство - № 497, от 25 апреля 1997 г.

Подписано в печать: 31.03.2025 г. Заказ № 3514. Тираж 200 экз. Отпечатано в издательстве «Полилингва» АО «КазУМОиМЯ имени Абылай хана», 050022, г. Алматы, ул. Муратбаева, 200. Тел.: 292-08-00, вн. 24-18, 22-07 www.ablaikhan.kz